

中山市携手六盘水市打造东西部协作典范

# 以产业合作为突破口 “山”“水”协作谋振兴

帮助六盘水市2000多名农村劳动力实现就业；采购、销售贵州省农畜牧产品和特色手工艺产品1.83亿元；共建4个产业园区，引导企业到六盘水投资兴业……山水结缘一家亲，东西协作共筑梦。今年中山市与六盘水市确立东西部协作关系以来，协作工作如火如荼展开。近日，中山市副市长刘云梅率队到六盘水市考察调研，推进探索“中山+六盘水”模式，以高水平协作促进高质量发展，共同打造东西部协作典范。

■采写：新快报记者 朱清海  
通讯员 李波涛



■刘云梅一行考察调研六盘水高新区全家乐智能家电研发生产中心。

## 立足长远

### 接下来要加强六方面工作

8月份，六盘水盘州市60多万亩刺梨进入丰收季。在盘州市盘关镇贾西村贾西天富刺梨产业园，刘云梅详细了解产业园投资金额、种植规模、带动就业等情况，并重点了解中山市东西部协作资金援建的刺梨加工生产线项目。

此次六盘水之行，刘云梅率调研组先后前往六枝特区黔狼智能装备有限公司、钟山区“三线”建设博物馆、六盘水高新区全家乐智能家电研发生产中心、水城经济开发区十九度铝业开发投资有限公司、贵州初好农业科技开发有限公司、岩脚村乡村振兴示范点及宏财集团刺梨

### 王产业研发中心开展考察调研。

“今年5月，全家乐智能家电研发生产中心落户高新区，目前项目一期已经建成投产，生产电热柜、电热桌等智能产品。”中山市驻六盘水市前方工作协调组组长曾庆文说，工作组主动联系贵州中山商会，协助该项目顺利入驻高新区，同时通过该项目“以商引商”，吸引了一批关联企业落地，逐渐形成产业链。

在中山市驻六盘水市前方工作组全体成员会议上，刘云梅表示，要立足长远，以协作促发展，发扬“敢为天下先”的精神，把任务完成好、落实好。接下来，要加强六方面工作：加强党建工作；加强沟通协调；明确职责定位，不越位、不缺位，

主动对接中山发展大局，加强区域协同发展；明确路径方法，找准工作抓手；加强队伍建设，树立中山形象，用心、用情、用力做好帮扶工作；严格廉洁自律，守住安全底线。

## 深化协作

### 推动两市优势互补合作共赢

新快报记者中山市乡村振兴局了解到，今年，由中山市火炬开发区、东区和小榄镇牵头，全市24个镇街组成3个组团，分别结对帮扶六盘水市水城、六枝、盘州3个县（区）。15所学校、16家医院分别与六盘水15所学校、16家医院结对，18个镇街结对六盘水18个乡镇，

12个村（居）、8家企业、8个社会组织结对六盘水28个村。截至8月底，中山市向六盘水市拨付财政援助资金1.6775亿元。

中山与六盘水结对协作以来，以产业合作为着力点和突破口，积极探索“中山企业+六盘水资源”“中山研发+六盘水制造”“中山总部+六盘水基地”“中山市场+六盘水产品”模式，在更宽领域、更深层次、更高水平上深化协作，推动两地优势互补、资源共享、合作共赢。

据中山市乡村振兴局数据显示，开展协作以来，已引进22家企业到六盘水投资兴业，实际投资额1.78亿元，企业吸纳农村劳动力就业957人；共建产业园区4个，入驻园区企业7个，园区吸纳农村劳动力就业116人，其中脱贫人口15人；援建扶贫车间15个，吸纳农村劳动力就业219人，其中脱贫人口112人。

“合作共建产业园区，打造东西部产业合作平台。”曾庆文以火炬开发区牵头组团帮扶的水城区为例，水城区铝业资源丰富，谋划在水城经济开发区打造“园中园”，工作组将充分发挥桥梁纽带作用，引导家电、五金等企业进驻园区，实现就地取材、就近用工。作为六盘水市唯一的国家乡村振兴重点帮扶县，水城区正在打造乡村振兴引领示范“五型”村居，以村（居）特色优势为基础，分类推进产业型、工矿型、文旅型、生态型、康养型村居建设。“我们将积极争取帮扶单位和社会企业的支持，促进‘一对一’结对帮扶，助力打造乡村振兴示范样板。”

顺德龙江驻怀集岗坪镇工作队：

# 走访监测防返贫 姐妹重圆读书梦

## 迅速展开行动

### 姐妹重圆读书梦

小艺和姐姐小娅家住兴义村，今年初，二人的父亲因病离世，家庭支柱的倒下令全家的生活一下子窘迫起来，6月，村里为他们家申请了低保。考虑到家庭经济问题，已经考取广东松山职业技术学院并预计于10月份开学的小娅决定停止学业，务工帮补家计；7月份刚初中毕业的小艺也有了务工就业的打算。

7月中旬进驻岗坪镇的工作队在入户走访时了解到姐妹俩的情况后，便迅速展开助学行动。一方面，他们联动镇、村干部向小娅介绍大学助学贷款和助学政策，指导其申请和办理相应的援助手续，解除其在经济上的后顾之忧，坚定入学信心；同时工作队也先后联系岗坪镇驻兴义村领导许灿光副镇长，村委会党支部书记、妇女主任、小艺原初中班主任等人上门开展思想教育工作，着重向小艺及其家人明确她的年龄还不能务工就业，现阶段学到知识和一技之长才能有更好的发展，工作队员还提供了怀集或顺德的职业教育机构给小艺选择。

另一方面，工作队还积极发动社会慈善资源，顺德某企业计划援助小娅大专三年的住宿和书本费用；工作队成员单位北滘职业技术学校也按照小艺的意愿落实其注册入读该校计算机专业，并协助其办理部分费用的减免手续。

经过工作队和镇、村干部等人员的共同努力，户主麦伯及两孙女终于放下思想负担，决定继续其学业。

## 动态监测防返贫

### 共同发力助学

在肇庆市启动防止返贫监测对象排查工作后，驻岗坪镇工作队便与岗坪镇、村干部迅速深入一线，对辖区13个村的防返贫监测对象家庭进行入户走访，详细调查各监测户的家庭成员健康、产业就业、子女入学等相关情况。工作队在完成42户121人的遍访工作后，也将17户有学生的家庭列为近期重点观察对象，确保所有适龄学生能够顺利入学。

驻岗坪镇工作队介绍，目前，工作队正在通过顺德区龙江镇政府慈善会筹备成立防返贫基金会，

主要针对助医、助学等方面展开帮扶。此外，他们也积极引入社会慈善力量，发动龙江镇的企业支持帮扶村公益助学事业，“工作队目前已经跟龙江当地知名的企业慈善团队签订了协议，接下去有助学等慈善需求的，也将会第一时间与他们联系。”工作队说，他们希望能将政府力量、社会力量两个路径打通，形成持续有效的帮扶机制。

“我们的队员有来自教育系统的，对教育帮扶也有经验。”驻岗坪镇工作队说，北滘职业技术学校一直以来致力于职业教育帮扶工作，现在作为顺德龙江镇驻岗坪镇工作队的成员单位，更表示将全力支持对口帮扶工作，利用所长培养人才，助力乡村振兴。同时，工作队近期也在推动龙江镇与岗坪镇在教育、医疗等各领域的结对工作，关于岗坪镇的镇域规划发展方案也在抓紧设计中。“我们队员进驻时就达成了共识，来到了这儿帮扶，就肯定要为当地的群众办些实事、留下美好的东西。”派出单位为佛山市顺德区经济促进局的驻岗坪镇工作队员梁勇华说。

（注：因涉及隐私，此麦伯、小娅、小艺均为化名。）



■小艺顺利注册入读顺德区北滘职业技术学校。